Medlemsavgift, medlemsregistret Kuksa och scoutförsäkringen
Scoutförsäkringen gäller scouter, som betalt medlemsavgiften, då de deltar i scoutverksamhet. I medlemsavgiften ingår Finlands Scouters och Finlands Svenska Scouters andelar av medlemsavgiften. Kårens nya medlemmar blir försäkrade så fort kåren har godkänt dem som medlemmar i medlemsregistret Kuksa. Försäkringen av de nya medlemmarna är i kraft till medlemsavgiftens förfallodag, och avbryts om räkningen inte betalas på utsatt tid. Försäkringen är i kraft när medlemsavgiften är betald.
Löpande års medlemsavgift bör betalas till kåren. Kårens styrelse kan utesluta en medlem ur kåren om medlemmen inte har betalat sin förfallna medlemsavgift trots påminnelser eller genom sitt beteende inom eller utom kåren avsevärt skadat kårens anseende. Uteslutande ur kåren kan även bli aktuellt om medlemmen avsiktligt brutit mot kårens stadgar eller underlåtit att fullgöra de förpliktelser denne åtagit sig eller om han inte längre uppfyller de villkor för medlemskap som nämns i lag eller i föreningens stadgar. Medlemsavgiften återbetalas inte om scouten avgår mitt i året.
För att undvika oriktiga, ofullständiga och föråldrade uppgifter i medlemsregistret är det enklast att samla in uppgifterna av medlemmen själv då medlemmen ansluter sig. I fortsättningen uppmanar man medlemmen att alltid meddela medlemsregisterhållaren om det sker förändringar i uppgifterna eller att målsmännen själv redigerar infomationen i scoutens Kuksa-profil. Insamlandet av personuppgifter skall ske enligt en plan, inga uppgifter får samlas in "för säkerhets skull". Läs mer om insamling av personuppgifter i dokumentet ”Information om GDPR (Dataskyddsförordning)”. 
Om en minderårig scout vill avsluta sitt medlemsskap i föreningen ska detta meddelas skriftligt av scoutens målsman. En myndig scout kan meddela skriftligt på egen hand. 
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